doi:10.3969/j.issn.1674-117X.2020.01.003

以"大统战+"推动人类命运共同体的构建

康 杰 1, 2

(1. 湖南省社会主义学院 文化交流部、湖南 长沙 410001; 2. 广西师范大学 马克思主义学院、广西 桂林 541004)

摘 要:推动构建人类命运共同体是以习近平总书记为核心的党中央站在人类历史发展和世界发展战略的高度所提出来的新理念,为解决人类发展和世界前途面临的重大问题提供了中国智慧和中国方案;但由于西方社会对中国和平崛起的疑云不散、区域之间文明隔阂与文明冲突依然存在、世界经济逆全球化思潮逐步抬头诸因素的影响,构建人类命运共同体面临诸多的风险与挑战。"大统战+"既能充分发挥统一战线人才荟萃、智力密集、资源充沛、联系广泛等独特优势,又能最大限度地调动和借助相关积极力量,其对推动人类命运共同体的构建具有重要的意义。我们应着力形成"大统战+宣传""大统战+文化""大统战+经济"和"大统战+社会服务"等工作合力,推动世界人民勠力同心共筑人类命运共同体。

关键词:大统战+;人类命运共同体;文明冲突;逆全球化思潮;大统战+宣传;大统战+文化;大统战+经济;大统战+社会服务

中图分类号: D61

文献标志码: A

文章编号: 1674-117X(2020)01-0015-08

引用格式:康杰.以"大统战+"推动人类命运共同体的构建 [J]. 湖南工业大学学报(社会科学版),2020,25(1): 15-22.

Promoting the Construction of "a Community with a Shared Future for Mankind" by "Great United Front +"

KANG Jie^{1, 2}

- (1. Department of Culture Exchange , Hunan Institute of Socialism, Changsha 410001, China;
 - 2. School of Marxism, Guangxi Normal University, Guilin Guangxi 541004, China)

Abstract: Promoting the construction of "a community with a shared future for mankind" is a new concept put forward by the Party Central Committee with General Secretary Xi Jinping as its core at the height of human historical development and world development strategy. However, due to the lingering doubts about China's peaceful rise in western society, the existence of cultural barriers and conflicts between regions, and the gradual rise of the trend of anti-globalization in the world economy, the construction of "a community with a shared future for mankind" faces many risks and challenges. "Great United Front+" can not only give full play to the unique advantages of the United Front, such as talent gathering, intelligence-intensive, abundant resources and extensive contacts, but also mobilize and utilize relevant positive forces to the maximum extent. It is of great

收稿日期: 2019-05-14

基金项目: 国家社科基金项目"利益协调视域下区域生态环境治理的府际合作机制研究"(18CZZ018)

作者简介: 康 杰(1986—),男,湖南汉寿人,湖南省社会主义学院讲师,广西师范大学博士研究生,研究方向为统一战线理论与实践。

significance to promote the construction of "a community with a shared future for mankind". We should strive to form a joint force of "Great United Front + Propaganda", "Great United Front + Culture", "Great United Front + Economy" and "Great United Front + Social Service" etc, to promote the people of the world working together to construct "a community with a shared future for mankind".

Keywords: Great United Front +; "a community with a shared future for mankind"; civilization conflict; antiglobalization trend of thought; Great United Front + Propaganda; Great United Front + Culture; Great United Front + Economy; Great United Front + Social Service

推动构建人类命运共同体是以习近平总书记 为核心的党中央站在人类历史发展和世界发展战 略的高度所提出来的新理念、新思想, 其经过不 断发展和完善, 先后载入新修订的《中国共产党 章程》和《中华人民共和国宪法》,并被写入联 合国决议,不仅成为新时代中国特色社会主义建 设的指导思想, 更成为了解决世界问题、参与世 界治理的中国智慧和中国方案,得到了世界的普 遍认同和赞誉。近年来,随着世界霸权主义、宗 教极端势力、恐怖主义、欧美民粹主义等的抬头, 人类文明交往交流、世界和平与发展面临严峻挑 战,如何推动构建人类命运共同体是现今摆在世 界人民面前的重大课题。"大统战+"既能充分发 挥统一战线人才荟萃、智力密集、资源充沛、联 系广泛等独特优势,又能最大限度地调动和借助 相关积极力量; 既具备"润物细无声"的亲和力, 又具有"风景这边独好"的吸引力, 更具有"众 人同心, 其利断金"的凝聚力。概言之, "大统战+" 能推动世界人民勠力同心共筑人类命运共同体。

一 "大统战 +"与构建人类命运共同 体概述

(一)大统战与"大统战+"

长期以来,由于对统一战线工作认识的偏差,统战工作存在一些误区。比如,有一种观点认为,统一战线各方面的工作分属不同的部门管理,统一战线各领域的工作应当相对独立,这就导致"统一战线不统一",统战各领域工作各自为政、难以协调的局面;另一种观点认为,统一战线工作只是统战部门的工作,这导致统一战线缺乏全党的支持,难以形成合力。党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央高度重视统战工作,

进一步明确了统一战线在新时代中国特色社会主 义建设和改革中的法宝地位。习近平总书记在中 央统战工作会议上发表的重要讲话对统战工作提 出了许多新论述、新思想,特别要求"统战工作 是全党的工作,必须全党重视,大家共同来做", 凸显了党中央的"大统战"思维。习近平总书记 在党的十九大报告中进一步指出, "要高举爱国 主义、社会主义旗帜, 牢牢把握大团结大联合的 主题,坚持一致性和多样性统一,找到最大公约 数,划出最大同心圆。"[1]"'大统战'的明确提 出,在于凸显新时代以习近平同志为核心的中共 中央统战工作的新格局、新思路、新要求、新举措、 新任务和新目标,表明中共中央把统战工作提高 到了一个全新的高度。"[2]这也是以习近平同志 为核心的党中央对于新时代统一战线理论的丰富 和发展。

"大统战 +"是落实"大统战工作格局"指示精神的具体工作思维和工作模式,也是对"大统战"核心要义的进一步延伸和拓展,"大统战 +"既强调要统领统一战线内部的力量和资源,又要求发挥"大统战"的"大团结大联合"特点优势。其不仅要调动统一战线系统的动能,更要联合宣传、文化教育、经济社会等领域的力量资源,以更宏大的战略性眼光、更开阔的全局性视野,最大限度地凝聚人心、汇聚力量,从而巩固和发展最广泛的爱国统一战线,为实现中华民族伟大复兴提供更加广泛的力量支持。

(二)"大统战 +"在新时代统战工作中的重要意义

"大统战 +"是统战工作领域的发展与创新, 既能高举"大团结""大联合"的旗帜,又能总 揽全局、协调各方,对于新时代继续巩固和发展 最广泛的爱国统一战线具有十分重要的意义。

第一, "大统战+"为新时代统战工作提供了新方法。传统的统战工作方式依靠统战部门"单兵作战"、统一战线各领域"分头行动"的方法,既不全面也不专业,难以适应统一战线事业发展的需要。"大统战"突出了统一战线"牵一发而动全身"的整体性特点,有效整合了统一战线各领域资源,形成了大统战工作格局。不过,统一战线各领域的工作具有自身的特殊性,在"大统战"工作合力的基础上,还应加强在专业领域的突破力。"大统战+"既能发挥大统战的整体性优势,又能通过有效整合的方式突出专业领域的特色,真正做到"大而且专",从而能够有效应对统一战线工作发展所面临的新形势、新问题、新需求。

第二, "大统战+"能够促进新时代统战工作 取得新突破。中国特色社会主义进入新时代,一 方面国内主要矛盾发生变化,人民的利益诉求也 随之发生改变;另一方面,随着我国实现了从"站 起来"到"富起来"再到"强起来"的伟大飞跃, 我国日益走近世界舞台中央,国际国内形势的变 化必然促使党和国家调整战略布局和战略目标, 统一战线要紧跟时代的发展变化, 始终坚持围绕 中心、服务大局。习近平总书记在中央统战工作 会议上强调,特别要做好留学人员、新媒体中的 代表性人士、非公有制经济人士年轻一代的统战 工作,这三方面的人士成为新形势下统战工作新 的重点对象。同时,随着我国综合国力和国际地 位的进一步提升,作为负责任的大国,追求更加 广泛的"人类共同利益"是我们的使命与担当。 应对国际国内统战工作不断涌现出的新问题和新 要求,从工作领域和工作对象来看,统一战线应 不再局限于原有的工作内容,适时调整工作方向 和工作重心,以适应统战工作发展的需要;从工 作地域来看,在围绕实现中华民族伟大复兴的目 标做好国内统战工作的同时,还应积极向国际领 域拓展,以发挥统一战线优势服务对外开放战略。 由此,在整合全党和统一战线各领域资源做强"大 统战"的同时,统一战线还应充分运用"大统战+" 的优势, 积极凝聚起政治、经济、社会、文化等 其他专业领域的力量,从而打破原有的固化模式, 实现新时代统战工作的新突破。

第三, "大统战+"能够使新时代统战工作提

升到新水平。新时代统一战线事业的发展给统战工作提出了新的更高要求,唯有不断创新统战工作理论、改善统战工作方法,才能满足新时代巩固和发展统一战线事业的需要。从"统战一大统战一大统战十"的统战工作模式转换中,统战工作也应逐步转型升级,进一步加强工作实效,真正形成"大统战工作格局"。同时,"大统战十"工作实践中的经验总结、规律探寻和理论转化,能够促进"大统战十"理论的形成。"大统战十"不仅能够提升统战工作实效和水平,推动统一战线在新时代继续发挥法宝作用,而且还能形成一系列新理论、新思想,进一步丰富和发展统一战线理论,从而在理论与实践两方面将新时代统战工作提升到新的水平。

(三) "大统战 +" 推动构建人类命运共同体的独特优势

推动构建人类命运共同体需要解决发达国家、发展中国家等不同国际利益群体之间"和而不同"的问题,与一国命运共同体不同,人类命运共同体视野更加广阔,其以追求全球范围内人类最大限度的共同利益为最高宗旨,国与国、民族与民族之间没有谁领导谁的问题,大小国家和民族一律平等,既需要让全人类形成一个有机的"命运共同体",又需要满足不同国家、不同民族的个性化发展需求,从而凝聚最广泛的世界共识、凝聚全人类的力量。"大统战+"在推动构建人类命运共同体的过程中有着得天独厚的优势:一方面,"大统战+"有差统一战线干扰的产和力。即以被

"大统战+"有着统一战线天然的亲和力,用以诚相待、和而不同的姿态向世界讲述中国故事,传播中国声音,更利于世界接受和认同中国理念和中国价值;另一方面,"大统战+"不仅具备统一战线所具备的所有优势,而且能够联合其他社会力量和资源,各取所长、齐心协作,在世界范围内搭建中国舞台,提升中国在世界的影响力、凝聚力、号召力,共同推进构建人类命运共同体的伟大进程。

二 构建人类命运共同体面临的主要风 险和挑战

构建人类命运共同体是顺应人类社会发展趋势的必然选择,是世界人民解决自身发展问题的 正确道路,然而"人类社会物质财富不断增加的 同时,世界也面临着生态污染、资源告罄、分化严重、金融危机、恐怖主义等一系列威胁人类自身发展的问题"^[3]。这些问题的存在和进一步蔓延,直接导致或间接挑起了国际矛盾与争端,并日益演化成人类社会发展所面临的巨大风险和挑战,严重阻碍了人类命运共同体的构建。

(一) 西方社会对中国和平崛起的疑云不散

自中华人民共和国成立,到新时期改革开放的伟大实践,再到进入中国特色社会主义新时代,标志着中国共产党领导中国人民实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。中国的和平崛起深刻改变了世界发展的格局,使世界局势更加趋于稳定,中国的和平崛起有力推动了全球治理体系的改革与重构。

然而, 受冷战思维影响和所谓"意识形态对 抗"心理作祟,以西方部分资本主义国家为代表 的反华势力, 担心中国的国际地位逐步提升会打 破其建立的旧的世界政治经济体制和格局,从而 损害发达资本主义国家的自身利益;于是,为了 打压中国的和平崛起,西方国家肆意渲染"中国 威胁论"。例如,一些西方国家将中国首倡的旨 在打造国际区域合作平台, 服务全球经济社会发 展的"一带一路"倡议曲解为"新殖民主义"; 随着我国在国际上的话语体系逐步建构、话语权 逐步提升, 西方媒体将中国文化软实力刻意称为 "锐实力";在人权问题等领域实行双重标准, 对我国内部事务评头论足、横加干涉和指责,等 等。其种种行径旨在迷惑蒙蔽国际社会, 造成国 际社会对中国和平崛起的误读和恶意揣测, 阻挠 中国和平崛起的进程。总之,以中国为代表的社 会主义国家和平崛起,引起了西方社会的不安和 恐慌, 其从未停止也不会放弃对我国进行和平演 变,威胁中国和平崛起的障碍始终没有得到有效 的清除。

(二)区域之间文明隔阂与文明冲突依然存在

不同的区域自然条件、社会环境、历史积淀和 风俗习惯造就了世界复杂多样的人类文明,且每 一种文明都有着自身独特的魅力和价值。随着交 通、信息等基础设施在全球的互联互通,人类文 明开始突破原有的区域格局走向更深层次的交往 交流,然而正是因为区域文化差异的存在以及部 分人为原因,在世界文明的交往和碰撞中,文明 隔阂与文明冲突现象也随之产生。

首先,区域文化之间固有的差异性导致了不同 的人类文明之间产生隔阂。例如中华优秀传统文 化"家国天下""天下大同"的价值追求与西方 所倡导的"个人利益高于一切"的价值观形成鲜 明对比, 其核心理念的迥异决定了人们在思想观 念和行为举止上的差别化,由此导致两种文明互 不接纳、形成隔阂。其次,受民族宗教极端势力 和恐怖主义影响,世界文明冲突加剧。民族宗教 极端势力和恐怖主义组织对其他民族、宗教文化 和地区文明的侵扰甚至摧毁,激起了民族宗教矛 盾和地区对抗,直接导致了文明冲突的加剧。例 如印巴冲突、巴以冲突、"伊斯兰国"等极端恐 怖组织活动等等都导致了世界局部地区动荡甚至 战争,区域文明因此遭受严重破坏,文明的冲突 与对立有愈演愈烈之势。第三, 西方发达资本主 义国家主张的"西方中心主义"价值的强制输出, 也造成世界各国利益失衡和文明冲突。这些国家 打着"改变落后文明"的旗号,企图将其所崇拜 和信仰的"价值观"对外输出,强迫世界其他地 区来"改善"文明现状。这种文明强制输出的行 为引起了世界各国人民的强烈不满和奋力抵制, 也直接导致了西方文明与本土文明的冲突, 而且 这种冲突的规模和范围正在随着西方资本主义的 扩张而不断扩大。

(三)世界经济逆全球化思潮逐步抬头

随着社会生产力的不断发展以及科学技术的飞速进步,走向经济全球化是世界发展的必然结果,也是世界各经济体的必然选择。经济全球化拉动了商品和资本的全球流动,促进了科技和文明进步以及各国人民之间的交往交流,给世界经济增长带来了强劲动力。然而,由于全球性金融危机的影响,一些国家和地区为避开外部金融风险的冲击,开始奉行单边主义和贸易保护主义,近年来经济逆全球化思潮暗流涌动。例如英国开启脱欧进程,美国先后退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)、巴黎气候协定、联合国教科文组织等一系列国际合作协定和组织。

伴随世界主要经济体经济增速放缓的影响, 全球失业率屡创新高,大规模的难民潮不断涌现, 世界经济悲观情绪开始肆意蔓延,从而导致贸易 保护主义、孤立主义、民粹主义逐渐抬头。以美 国为例,自特朗普就任美国总统以来,其大肆奉行"美国优先"政策,屡屡做出罔顾国际规则、违背世界贸易组织基本精神和原则的行为,特别是为了打压中国等新兴经济体的发展,其悍然挑起中美间的贸易摩擦,并逐步升级为贸易战。这种逆全球化举动严重破坏了国际贸易关系和经济秩序,为经济全球化蒙上了一层阴影。

(四)世界各国和各地区间社会发展不平衡问 题较为严重

习近平总书记在党的十九大报告中指出,中 国特色社会主义进入新时代,中国社会主要矛盾 已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平 衡不充分的发展之间的矛盾。实际上世界各国在 自然资源储备和社会历史发展等方面并不均衡, 经济社会乃至文明的发展程度参差不齐,发展不 平衡不充分也是世界各国面临的共同问题。以 经济社会发展情况为例,2018年国内生产总值 (GDP)位居世界前5位的分别是美国、中国、 日本、德国和英国,这些国家成为拉动全球经济 增长的主心骨和核心动力源。联合国可持续发展 解决方案网络(Sustainable Development Solutions Network) 于 2019 年 3 月 20 日发布"最幸福国家" 榜单,榜单以居民收入、自由度、信任度、预期 健康寿命、社会福利和对他人的慷慨度等6个标 准进行统计和考量,结果显示芬兰、丹麦、挪威、 冰岛、荷兰、瑞士、瑞典、新西兰、加拿大和澳 大利亚位居前十位, 其中芬兰继续占据榜首的位 置。然而在发达资本主义国家和新兴经济体享受 发展红利的同时, 世界上还有很多贫困国家和地 区甚至连温饱问题都还未得到彻底有效解决,此 外,相对于发达国家已经具备良好的教育、医疗 健康等社会保障体系,相当数量的贫困国家和地 区的教育、医疗水平还处在非常落后的状态,难 以满足人民群众正常的生产生活需要。世界各国 和各地区之间发展的不平衡可能导致或者衍生出 很多相关全球性问题,这不仅影响全球经济社会 的均衡发展, 也给构建人类命运共同体带来了巨 大的风险和挑战。

三 "大统战 +"推动构建人类命运共同体的实践路径

统战工作不仅仅是统战部门的工作, 其应该形

成由党委统一领导、统战部牵头协调、各有关部门和人民团体各负其责的大统战工作格局。在推动构建人类命运共同体的实践工作中,仅仅依靠单方面的力量很难实现既定的目标,而"大统战+"能够最大限度地凝聚起国际国内各方面力量的支持,调动一切可以调动的积极因素,从而推动构建人类命运共同体的进程。

(一) "大统战+宣传",讲好中国故事, 传播中国声音

部分西方国家为遏制中国的和平崛起, 试图刻 意歪曲事实,以制造国际社会的疑虑来打压中国 的国际化进程。要破解西方的舆论"围剿",建 立起中国与国际社会的互信,需要进一步加大正 面宣传的力度,以正视听。习近平总书记指出:"讲 好中国故事,必须积极主动、久久为功。要想国 际社会了解和接受我们,就要主动把我们的想法 说清楚, 让正确的声音先入为主, 盖过种种负面 舆论和奇谈怪论。"[4]积极主动的正面宣传能为 推动构建人类命运共同体提供清朗、公正的国际 舆论空间。当今世界已经进入信息互联互通的网 络时代,要加大正面宣传不仅仅需要电视、报纸、 广播等传统媒体的发力, 更需要新媒体来充当国 际宣传的主力军, 因为新媒体相对于传统媒体而 言,具有点对点、不限时间、不限地点、更具亲 和力等特点,能够轻松跨越国别、地区、民族和 语言的界限,实现人与人之间的无障碍、零距离 交流。统一战线凝聚了一大批新媒体从业人员, 统一战线要充分发挥"大统战+宣传"的作用, 利用新媒体的独特优势, 面向全世界开展围绕中 心、服务统战工作大局的新媒体宣传。

首先,要注重对外宣传中华优秀传统文化中的"和合"思想。"中国传统文化中'和'的理念体现了中国人对自我和他者关系的认知,包含和谐共生之意,认为'多样性'符合事物发展的基本规律、是事物存在的基础。"^[5] 所以中华优秀传统文化一直强调"协和万邦""四海一家",中华文明的发展史也一直印证了中华文明追求"天下大同"的"和合"思想。新媒体应当以宣传中华优秀传统文化的"和合"精神为着力点,通过挖掘和整合"和合"思想资源,利用先进的传媒技术手段,向世界展示源远流长、丰富立体、与时俱进、充满魅力的中华优秀传统文化,从历史

文明的角度深刻阐释泱泱中华追求和平崛起、和 谐世界的坦荡情怀。

其次,要借助新媒体手段宣传新时代中国发 展的新气象、新成就。当前西方国家和媒体一方 面担心中国崛起会威胁其建立起的原有国际秩序, 所以大肆宣扬"中国威胁论";另一方面又不情 愿接受中国已经崛起的事实, 所以宣称中国还没 有能力成为世界的领导力量, 诋毁或"看衰"中 国所倡导的"一带一路"和构建人类命运共同体 倡议。新媒体从业人员应充分运用新媒体传播快、 影响大、覆盖广、社会动员能力强、更直接、更 亲和的特点,利用音视频、图文等多种立体宣传 方式向世界展示新时代中国发展的方针、政策和 路径, 以及改革开放以来所取得的伟大变革和伟 大成就,向世界展示一个真实而全面的中国,让 世界更加了解、理解中国、将建设"持久和平、 普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界" 的美好愿景呈现给世界人民, 从而引起国际社会 的广泛认同和共鸣。

$(\, \Box \,)$ "大统战 + 文化",推动世界文明交流互鉴

习近平主席在联合国教科文组织总部发表重要演讲时指出: "我们应该推动不同文明相互尊重、和谐共处,让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。" ^[6] 多彩的文明是世界的宝贵财富,文明本没有等级之分,世界各类文明都应该是平等的; 然而,"在资本主义占统治地位的世界格局下,文化帝国主义和霸权主义一直没有消失,反而在某些时候呈现出更加强势的态度" ^[7]。文化帝国主义和霸权主义是"西方中心主义"在文化领域的集中表现,是引发当前世界文明隔阂与文明冲突的主要因素。要构建人类命运共同体,必须推动世界文明间的彼此理解、平等共赢、多样共存,实质上就是要推动世界文明的交流互鉴。

加强中华文明与世界文明的交往交流是统一战线工作的重要内容,中共中央印发的《社会主义学院工作条例》明确指出,社会主义学院(中华文化学院)要助推中华文化的国际传播,在凝聚全人类共同价值、构建人类命运共同体中发挥应有作用。这是新时代统一战线和社会主义学院的重要职责和使命。"大统战+文化"能够充分

运用统一战线联系广泛的特点,凝聚起一切积极 力量推动中华文明与世界文明的交流与互鉴。

一方面统一战线要积极发挥作用, 助推中华 文化"走出去"。统一战线凝聚起了一大批关心、 支持和拥护中国特色社会主义建设,致力于中华 民族伟大复兴的海外华侨华人, 他们既是中华文 化的传承者也是传播者,是中华文明与世界文明 交往交流的重要桥梁和纽带, 也是中华文明走向 世界的形象代言人。统一战线要以"大统战+文 化"为抓手,集中统战和文化两方面的优势,以 中华文化的力量感染、激励广大海外华侨华人, 鼓励他们积极为祖国文明与世界文明的交往交流 穿针引线、建言献策, 从而不断提升中华文明在 世界上的影响力。另一方面,要利用统一战线平 台做好"请进来"工作。文明的交流与互鉴不仅 需要满怀文化自信地"走出去",还需要敞开博 大的胸怀将世界文明"请进来"。随着中国的崛起, 世界需要了解和理解中国,中国也需要更加了解 和理解世界。我们应在"不忘本来、吸收外来" 的过程中, 推动中华文明与世界文明的携手进步, 从而打造汇通交融、和而不同、共同繁荣的"文 化共同体",为构建人类命运共同体贡献文化的 力量。

(三)"大统战+经济",鼓励支持引导非公经济参与和服务经济全球化

习近平总书记指出: "长期以来,我国非公有制经济快速发展,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。非公有制经济是稳定经济的重要基础,是国家税收的重要来源,是技术创新的重要主体,是金融发展的重要依托,是经济持续健康发展的重要力量。" [8] 非公有制经济作为社会主义市场经济的重要组成部分,在我国经济社会发展中发挥了重要的作用。

"毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展"是统一战线的重要任务,非公有制经济代表人士也是统一战线的重要成员,统一战线在引导非公有制经济服务国家重大战略方面有着独特优势。一方面非公有制经济要发展壮大,就必须主动参与经济全球化。经济全球化是社会生产力发展的必然结果,是大势所趋、不可逆转的。经济全球化推动了资本、信息、科技和人才等资源的流动,是世界经济稳步增长的动力所在。非公

有制经济要走出国门、做大做强,必须主动融入 经济全球化的浪潮。"大统战+经济"能够借助 统一战线所具备的国际资源, 积极引导非公有制 经济企业参与全球竞争, 以更开阔的视野, 面向 全球布局产业链,从而提升企业的国际竞争力和 影响力。另一方面,构建人类命运共同体需要非 公有制经济发挥自身优势, 在经济领域先行构建 世界"经济共同体"。"人类命运共同体理念指 导下的经济全球化,是对近代以来西方主导的经 济全球化的超越, 也是治疗贸易保护主义和民粹 主义的一副良药, 体现为经济全球化的道路创新、 理论创新和制度创新。这一系列创新有利于超越 不同国家、不同民族和不同宗教之间的隔阂、纷 争和冲突,建设一个更加繁荣文明和谐的世界。"[9] 相对于公有制经济, 非公有制经济在企业生产、 经营国际化等方面具有比较优势, 便于拉动全球 范围的经济协作。"大统战+经济"能够发挥统 一战线引导方向的作用,凝聚起最广泛的非公有 制经济力量围绕"构建人类命运共同体"这个中心, 主动对接和服务党和国家事业发展大局,突破西 方主导的单边主义、贸易保护主义等"逆全球化" 思维,努力构建公平正义、风险共相、互惠合作 的世界"经济共同体",引领经济全球化朝着更 加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

(四)"大统战+社会服务",实施社会援助提升发展中国家的社会发展水平

习近平总书记曾经指出,中国共产党是为中 国人民谋幸福的政党, 也是为人类进步事业而奋 斗的政党。中国共产党和中国人民以宽广的胸襟 彰显了大国的责任与担当。当前世界各国和各地 区之间发展还很不均衡, 贫穷饥饿、流行性疾病、 自然灾害等问题仍然威胁着世界上许多地区人民 的生命安全。马克思主义哲学认为, 世界是普遍 联系的整体,构建人类命运共同体,需要发达国 家和地区对发展中国家和地区提供必要的社会援 助,从而通过共同努力实现共同进步的目标,然 而"西方国家对发展中国家的援助往往附加苛刻 的经济政治条件,无论从历史看还是从现实看, 都给这些受援国带来沉重负担"[10]。作为世界上 最大的发展中国家和负责任的大国,中国要在坚 持平等互信、合作共赢的原则下, 为发展中国家 提供力所能及的援助。统一战线具有人才荟萃、

资源密集的优势, "大统战+社会服务"能够集中统一战线的优势资源, 在服务国际社会的过程中发挥作用。

一方面, 我们要发挥统一战线医疗卫生人才 资源优势, 开展更加广泛的国际卫生援助服务。 广大发展中国家,特别是亚非拉地区的一些国家, 由于自然环境、医疗条件较差, 传染性疾病的流 行严重危害到人们生命安全,给当地的经济社会 发展带来沉重打击。以非洲为例, 艾滋病流行是 影响当地经济社会发展的主要原因之一, 其高感 染率、高死亡率严重威胁到地区稳定和社会可持 续发展。中非命运彼此相连,随着2018年中非合 作论坛北京峰会的召开, 作为中非合作论坛框架 下的重点合作领域,中非在医疗卫生领域的合作 卓有成效。"中国一贯积极支持非洲国家抗击艾 滋病, 多年来共向 40 多个非洲国家派遣医疗队, 无偿提供药品、医疗器械和医用材料。"[11]中国 援非医疗队也成为中国积极参与实施国际援助的 一张名片。统一战线拥有许多优秀的医疗技术人 才,例如中国农工民主党的成员大多是医药卫生、 人口资源等领域中的高中级知识分子。统一战线 应积极调动各方人力物力资源, 为开展国际医疗 卫生援助服务提供人才支持。我们不仅要增加卫 生志愿服务队伍的数量,加大医疗器械、药品的 援助,同时还应发挥统一战线人才队伍优势,变 输血为造血,在当地建立医疗中心,培训、培养 当地医疗卫生从业人员,做好流行疾病防控宣传, 提升当地的医疗服务水平和疾病预防控制能力, 从而为彻底改善当地医疗卫生状况贡献力量。

另一方面,凝聚教育人才力量,开展脱贫攻坚教育援助服务。党的十八大以来,我国精准扶贫工作取得历史性的伟大成就,为国际减贫工作作出了巨大贡献。国际组织也希望将中国经验推向国际社会。"贫困地区要想改变落后面貌,需要采取精准扶贫策略。其中教育扶贫是精准扶贫的根本之策。2013年,习近平总书记就提出要紧紧抓住教育这个脱贫致富的根本之策。只有贫困地区孩子接受更加全面的教育,提升他们的文化素养,才能为脱贫致富提供源源不断的人力资源保障。"[12]教育是激发群众主体的内生动力、阻断贫困代际传递的重要途径。统一战线要充分运用各民主党派的教育人才密集优势,发挥社会主

义学院在教育培训工作中的重要作用,积极整合统战系统在脱贫攻坚教育领域的资源。我们既可以邀请被援助国家和地区的相关人员来中国学习、考察,实地了解中国在脱贫攻坚等领域的具体做法,也可以在发展中国家建立教育援助项目和培训服务站,让他们不出国门就能分享到中国经验,还可以结合当地实际开展脱贫攻坚实地指导工作。这也是一条为广大发展中国家的减贫脱贫工作培养人才、积蓄力量的好路径。

习近平主席在出席 2019 年中法全球治理论 坛闭幕式时强调: "面对百年未有之大变局,面 对严峻的全球性挑战,面对人类发展在十字路口 何去何从的抉择,各国应该积极做行动派、不做 观望者, 共同努力把人类前途命运掌握在自己手 中。"[13]"人类命运共同体主张,提供的是相互尊重、 平等相处、持久和平、共同繁荣、和谐世界的'中 国方略'。"[14] 构建人类命运共同体是世界发展 大势,是人心所向、众望所归。统一战线关乎人 心向背、力量对比, 我们要围绕构建人类命运共 同体, 主动服务世界发展大局, 充分运用统战人 才资源优势,以更加宽广的大统战工作格局,着 力形成"大统战+宣传""大统战+文化""大 统战+经济"和"大统战+社会服务"等工作合力, 为构建人类命运共同体、建设更加美好的地球家 园凝聚人心、汇聚力量。

参考文献:

[1] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色

- 社会主义伟大胜利: 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M]. 北京: 人民出版社, 2017: 39-40.
- [2] 李仁质.关于"大统战"的几点思考[N]. 团结报, 2017-03-21(8).
- [3] 韩喜平,张霜.在新的世界变革中推动人类命运共同体构建[J].文化软实力,2018,3(4):38.
- [4] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本 [M]. 北京: 人民出版社, 2016: 211.
- [5] 孟凡礼.关于中华优秀传统文化与构建人类命运共同体的思考[J].文化软实力,2018,3(4):73.
- [6] 杜尚泽,邢 雪. 习近平在联合国教科文组织总部发表演讲:文明因交流而多彩文明因互鉴而丰富[N]. 人民日报海外版,2014-03-28(1).
- [7] 北京市中国特色社会主义理论体系研究中心. 当代中国马克思主义研究 2017[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2018: 72.
- [8] 习近平.毫不动摇坚持我国基本经济制度 推动各种所有制经济健康发展 [N]. 人民日报, 2016-03-05(1).
- [9] 赵可金.以人类命运共同体理念引领经济全球化发展 [J]. 求是, 2018(8): 55.
- [10] 王 珩. 平等协商 合作共赢: 中国对外援助彰显大国 担当 [N]. 人民日报, 2019-03-27(10).
- [11] 白 阳, 王云松. 彭丽媛出席中非艾滋病防控主题会 议 [N]. 人民日报海外版, 2018-09-05(2).
- [12] 殷 巧. 教育扶贫: 精准扶贫的根本之策[J]. 人民论坛, 2017(13): 84.
- [13] 汪晓东,李志伟. 习近平出席中法全球治理论坛闭幕 式并致辞 [N]. 人民日报, 2019-03-27(1).
- [14] 谭培文.社会主义市场经济与人类新文明的构建[J]. 湖南工业大学学报(社会科学版), 2019, 24(1): 7.

责任编辑: 黄声波